

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 38 (18276)

СРЕДА, 17 ФЕВРАЛЯ 1982 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

СЛЕДУЯ ПРИМЕРУ

В конце января со второй фермы колхоза имени Ленина на мясокомбинат отправлено 27 бычков...

Это не первый успех животноводов. В конце прошлого года Федор Григорьевич откармлил и сдал 140 бычков...

К. ШЕРБИНИНА, главный зоотехник колхоза имени Ленина, Петропавловский район.

ЖИВОТНОВОД! ОСНОВА УСПЕХА — ВЫСОКАЯ ОРГАНИЗОВАННОСТЬ!



Сравниваем работу соревнующихся

ЛИШЬ ОДНО ИЗ ПЯТИ

Совхоз «Михайловский» находится в более выгодных климатических условиях, нежели другие хозяйства Усть-Калманского района.

Связано это с тем, что в хозяйствах нет дождевальных машин типа «Волжанка», их поставка не предвидится и ныне.

Видимо, райсельхозтехнике надо оказать помощь совхозу в решении назревшей проблемы. В этом случае михайловцы уже в нынешнем году смогли бы напоить искусственным дождем еще 410 гектаров.

Урожай трав. К примеру, в 1980 году было скошено по 230 центнеров зеленой массы с каждого гектара...

В связи с ростом поголовья скота в совхозе в одиннадцатой пятилетке намечено строительство новых и реконструкция старых животноводческих помещений.

Но, почему бы, например, во время весеннего половодья не сделать заготовки, как делают во многих местах...

ТЕЛТА И ЦЕ ЧЕТВЕРТОГО ОТДЕЛЕНИЯ СОВХОЗА «САННИКОВСКИЙ»... Первого мая Родионова мастертства не занимать. Добросовестный и правильный уход за животными дает свои результаты.



ДЕСЯТЫЙ РАЗ ПОДРЯД

С высокой результативностью закончилась 14 ударная неделя на ордене Ленина станкостроительном заводе. Все цеховые коллективы успешно справились с установленными заданиями...

СЛОВО ДЕРЖАТ ТВЕРДО

Ежегодно свинокмлекс ордена Ленина колхоза имени И. Я. Шумакова производит более 10 тысяч центнеров свинины. Это составляет две трети общего количества мяса, продаваемого хозяйствам государства.

ЛИДЕРЫ ВЕРНЫ СЕБЕ

В районном социалистическом соревновании за успешное проведение зимовки лидируют животноводы совхоза «Годный».

Корма — основа продуктивности ДОБАВКА — ХВОЙНАЯ МУКА

Восомый вклад в укрепление кормовой базы общественного животноводства в Рубцовском районе вносит коллектив Ракитовского мехлхоза.

Большое внимание кормоприготовители уделяют качеству заготавливаемой лопки. Это способствует тому, что в новом, как и в прошлом году, весь хвойная мука, выпускаемая мехлхозами, имеет высокое качество.

Еще более высокие рубежи труженникам свинокмлекса предстоит взять в новом году. Они обязались получить не менее 14 тысяч поросят, сделать свиней на мясокомбинат весом не менее центнера, 85 процентов животных сдать первой категории упитанности.

Первый месяц года показал, что слово животноводов передового хозяйства не расходуется с делом. Сутюжные привесы животных на комплексе значительно превышают плановые.

Планом первого квартала текущего года предусматривается выпустить 650 центнеров хвойной муки. Но покажется этот будет значительно перекрыт: коллектив мехлхоза намерен произвести не менее 800 центнеров продукции.

СОХРАННОСТЬ СТОПРОЦЕНТАЯ

В нелегких условиях производят зимовку животных колхозники Угловского района, добиваясь главной цели — полной сохранности скота, повышения его продуктивности.

РАСТУТ ОТАРЫ

Самая ответственная пора наступила в эти дни у овцеводов района: началось массовое ягнение в колхозах и совхозах. Предстоит принять пополнение от 36.900 овцемяток.

СМОТР ЭКОНОМИИ

На предприятии объявлен на весь год общественный смотр экономики в условиях нового лимита потребления энергоресурсов.

Острый сигнал При свете ...днем

Таковую картину можно сегодня видеть в крупнейшем хозяйстве Угловского района — совхозе «Калманский».

СМОТР ЭКОНОМИИ

На предприятии объявлен на весь год общественный смотр экономики в условиях нового лимита потребления энергоресурсов. Создана общезаводская комиссия, в цехах — посты по экономии электроэнергии, топлива, тепла и сжатого воздуха.

Острый сигнал При свете ...днем

Таковую картину можно сегодня видеть в крупнейшем хозяйстве Угловского района — совхозе «Калманский».

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Исполнительный комитет Барнаульского городского Совета народных депутатов извещает депутатов городского Совета о том, что 10 марта 1982 года в 10 часов утра в помещении краевого театра драмы (ул. Молодежная, № 15) создается девятая сессия городского Совета народных депутатов семнадцатого созыва.

Готовясь к весне НЕ БЫЛО СБОЕВ

У механизаторов Алтай наступил «пик» ремонтных работ. Восстановлением машин заняты 550 мастерских, 600 пунктов технического обслуживания, 35 заводов Госкомсельхозтехники.

Среди победителей в краевой службе. На ее развитие в минувшую пятилетку вложено вдвое больше средств, чем в девятую. Реальную отдачу получили алтайцы и от распространения ценового инвентаря механизаторов бригады Героя Социалистического Труда П. Пенкина из колхоза имени Фрунзе Егорьевского района, объявивших поход за экономию и бережливость.

В совхозе «Корчинский», «Кировский», в колхозе имени Ленина, «Партизанский штаб», в других хозяйствах, где созданы мастерские, ангары на 4—5 комбайнов, гаражи для тракторов и автомобилей, люди работают в поле. В районе заблаговременно организовали 45 специальных бригад, провели тщательную дефектовку машин и агрегатов, наладили реставрацию изношенных деталей, создали комиссии для приемы готовых машин.

НИ ПЛАКАТОВ, НИ БЕСЕД...

В совхозе «Украинский» около месяца разрабатывают организационно-технические мероприятия по экономному расходованию электроэнергии. Но дело так и не продвинулось. Начальник участка «Райсельхозэнерго» (эта организация обслуживает совхоз) А. М. Рева говорит, например, что будут заменены электродвигатели большей мощности на меньшую. Какже, где, когда? Этого он еще не знает. Не назначены и лица, ответственные за экономное расходование энергии на производственных участках.

ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГРАНИ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

Партийная жизнь: ЗА ЛЕНИНСКИЙ СТИЛЬ

ТРЕТИЙ ЧУУНОЛИТЕЙ. НЫЙ ЦЕХ на тракторном заводе — один из самых крупных и сложных. За последние два-три года его коллектив заметно улучшил работу. Все чаще литейщики выдают победителями в заводском соревновании. Здесь немало делается для улучшения условий труда.

Многие успехи коллектива справедливо связывают с именем начальника цеха провочника Владимира Петровича Сердюка. Однако сам В. П. Сердюк не согласен с такой однозначной оценкой. По его словам, он мало что смог бы сделать, не опираясь повседневно на поддержку цеховой парторганизации. А она немалая — 105 коммунистов. Во главе ее вот уже несколько лет стоит Иван Александрович Шевцов — деловой, принципиальный, уважаемый в коллективе человек.

Про В. П. Сердюка и И. А. Шевцова в парткоме завода мне не однажды приходилось слышать: «Они хорошо сработались». Наблюдал я это и сам. Коммунисты, многие рабочие и специалисты справедливо считают: глубокое взаимопонимание, деловое сотрудничество и личное товарищеское расположение друг к другу начальника цеха и секретаря партбюро плодотворно сказываются на всей жизни коллектива.

Нередко руководителя и партийного секретаря сравнивают с командиром и комиссаром. И в этом есть глубокий смысл. Ведь если первый командует, руководит, то второй заботится о моральном состоянии людей, страстным

рует от ошибок, — добавляет В. Д. Марченко. — Да и работать легче.

К сожалению, такое взаимопонимание между хозяйственным и партийным руководителями бывает не всегда. Однако в Рубцовском горкоме КПСС состоялся разговор с начальником дорожно-эксплуатационного участка коммунистом А. М. Басовым и секретарем парторганизации Н. И. Шмаковым. Поводом для беседы послужили неправильные взаимоотношения между ними. Начальник запросто мог не явиться на партсобрание. Или в неуважительной форме попросить Н. И. Шмакова из кабинета, нависнув позже объясняя это тем, что в данном случае, мол, поступил с ним как с прорабом.

Ничуть не оправдывая ретиного начальника, скажем, что и секретарь парторганизации оказался не на высоте. Как у начальника участка, так и у секретаря парторганизации не замечено наблюдается неадекватное поведение, тот и другой кто из них высказал вопрос, генерал, а кто маршал, волежка в это пикирование членов коллектива, что наносит ущерб его моральному здоровью. От этого серьезно страдают и производственные дела.

А вот еще пример. Недавно был снят с должности и получил строгое партийное взыскание бывший начальник Рубцовского участка «Алтайрайфот» коммунист Ю. И. Королев. Он

длительное время злоупотреблял служебным положением, пьянствовал, вел себя нечестно-плотно в быту, попустительствовал хищениям и махинациям.

Как же получилось, что распоясавшийся руководитель открытого, никого не стеснялся, попирав нормы и правила на государственном предприятии? Есть ли в участке партийная организация? Да, есть. Пусть и небольшая, в ней пока всего лишь 4 коммуниста. Но это же первичная партийная организация, облеченная уставным правом контроля деятельности администрации, ответственной, наконец, как за моральное состояние коллектива, так и за поведение ее руководителя.

Я спросил секретаря парторганизации М. Д. Живаго, почему коммунисты вовремя не поставили на место Королева? Почему допустили расправу над своим товарищем по партии Ю. П. Алпатовым, который вынужден был уволиться, поскольку начальник создал для него нетерпимую обстановку, преследуя за справедливую критику?

— Знаете, я разговаривал с Королевым неоднократно, — ответил Михаил Данилович, — но не помогло.

— Но ведь есть горком партии, куда секретарю бы и следовало обратиться за помощью. Но он этого не сделал. Более того, он безобразил, товари-

Как вас обслуживают? ДЛЯ УДОБСТВА ПОКУПАТЕЛЕЙ

Большая покупка всегда связана для людей с радостью. Но хлопоты зачастую как неизбежная трагедия времени и сил. Задумали вы, допустим, купить телевизор самой современной марки. Без тщательного выбора, конечно, не обойдетесь. А где и как выбрать?

Еще год-полтора назад покупатель был поставлен перед необходимостью объехать все магазины города, торговые радиоточечники. Имея незначительные фонды, каждый из них мог лишь частично удовлетворить запросы покупателя: оформить покупку — и все. Доставка, постановка телевизора на гарантию оставались заботой покупателя. Магазины не имели возможности заниматься изучением более высокого требования к качеству реализуемых радиоточечников.

Только специализированный магазин с достаточным фондом обеспечением, с высокой профессиональной подготовкой продавцов и радиомастеров способен обслуживать покупателя на уровне современных требований. Для повышения культуры торгового обслуживания в феврале прошлого года в Барнаульском горпроме был открыт специализированный магазин № 9 «Орбита» по продаже теле-радиоточечников.

Год работы нашего магазина показал плодотворность развития специализации в торговле, удобство для населения. По сравнению с 1980 годом реализация радиоточечников возросла на 13 процентов. В «Орбите» продано 11,856 телевизоров, 6,890 радиоприемников, 4,400 магнитофонов. Только телевизоров продано на 2,700 больше, чем во всех специализированных магазинах за 1980 год.

Повысилась и культура торгового обслуживания. Улучшен показ как крупногабаритных товаров, так и деталей, расширен их ассортимент. В настоящее время выделены секции «Телевизоры» и «Радиоприемники», что позволяет продавцам — консультантам более квалифицированно информировать покупателя о свойствах и качестве той или иной аппаратуры. Внедрена доставка товаров на дом силами «Алтайтрансгента» и впервые — услуги постановки телевизоров на гарантированное обслуживание. Если раньше, приобретя цветной телевизор, покупатель получал только паспорт на завод по ремонту телевизоров, чтобы поставить на гарантийное обслуживание, то сейчас это делается в магазине при покупке. Покупатель остается только указать удобное для него время, чтобы встретиться дома телемастером.

Наш магазин является опорным пунктом по изучению покупательского спроса на теле-радиоточечники. В каждой секции ведется учет неудовлетворенного спроса покупателей, их замечаний по нехватке товаров. Это позволяет активнее влиять на промышленность, предъявлять к ней повышенные требования. При поступлении товаров в больших количествах производится качественная разборка, заводы предъявляются санкции в случаях поставки бракованных товаров.

В скором будущем появятся у нас стенд, рекламирующий

МОЯ РАБОЧАЯ ПРОФЕССИЯ

2. Путь в мастера

ГЛАВА, В КОТОРОЙ РАССКАЗЫВАЕТСЯ О ТОМ, КАК ИЩУТ И НАХОДЯТ ДЕЛО ПО ДУШЕ.

«И ВСЕТАКИ КАЖДЫЙ ВЫБИРАЕТ СВОЮ ДОРОГУ САМ...» [Из разговора с А. Ф. Кабардиным].

ПЕРВЫМ НА НАШЕМ УЧАСТКЕ начинает работать стروпальщик Коля Сметанин. Достает из железного ящика свои тросы, надевает их на крановый крюк и неспешно идет по проходу, а за ним на высоте, покачивая стропами, медленно льется кран.

В это время на столе в кабинете мастера разворачиваются чертежи с пометками «Приморская ГРЭС», намечаются размеры, диаметры, количества тросов; надо выключить стелки, открываем вентиляцию сжатого воздуха. Есть важная примета: если смена с самого начала пошла хорошо, ритмично, с полной нагрузкой, то у тебя не будет причины останавливать станок, чтобы найти стропальщика или взять новый размер. Потому что, если смена пошла нормально, значит, мастер продумал ее до мелочей и по возможности исключил все случайности.

СНИЗУ — ВВЕРХ ИЛИ СВЕРХУ — ВНИЗ! Леонид Иванович Полушин, или Леша, как все мы его знаем зовем, по диплому инженер-конструктор котлов. После института он проработал в этой должности некоторое время, потом ушел в цех. Так поступают многие, а причина здесь две. Во-первых, конструкторская работа в условиях отлаженного производства направлена в основном на рационализацию уже готовых узлов, на их некоторое частное изменение. Это не реализует полностью знаний конструктора, его творческих замыслов. Во-вторых, зарплата, как здесь говорят, не мужская — 130 рублей начинающему. Эти две причины вместе — достаточно основание для того, чтобы перейти в цех сменным мастером. Такую решение сопутствует еще известное стремление молодежи к настоящей живой работе.

Есть и другой путь в мастер — из рабочих. В нашем цехе работает старшим мастером на сборке Александр Ильич Коряковцев. Владеет многими профессиями, чертит чертежи, знает и опыта ему хватает: всю жизнь в котельной.

«А область, где формируется характер мастера и проходит испытание его знания, способности и, в особенности, человеческие качества, — это организация производства. Скажем забную истину: область эта чрезвычайно сложная».

Анатолий Федорович Кабардин в разговоре на эту тему поделился воспоминанием о том, как и почему он после окончания техникума остался должностным мастером и ушел в сварщик. Поставили его тогда мастером на сборку Угосток «зашивавшаяся» с планом, хотя работали с полной нагрузкой, старались. И приходили Кабардину в голову мысли о создании третьей смены, иначе не выйти из прорыва, потому что этот был, как гово-



Лауреаты премии имени...

Хорошо известна своим трудовыми делами в Бийском районе сварника совхоза «Светлоозерский» К. И. Чепрасова. Она — неоднократный победитель в социалистическом соревновании.

Коллектива звена, возглавляемый К. И. Чепрасовой, в минувшем году добился наибольшей трудовой победы. Выращено 2,340 поросок со средним отъемным весом 18,4 килограмма. На показке: зеньвеева К. И. Чепрасова.

Фото В. Тарасенко.

Новоселье музея

Новоалтайский краеведческий народный музей переселился в новое просторное здание. Это позволяет расширить экспозиции всех отделов. Особое внимание уделяется экспозиции развития Новоалтайска за последние 40 лет — столько городу исполнилось в нынешнем мае.

Экспонаты музея позволяют заглянуть в его более далекую историю. Здесь собраны древние наконечники копий и стрел, монеты различных столетий, изделия народных умельцев. Широко охвачено участие новоалтайцев в Великой Отечественной войне, в мирном строительстве. Стенды знакомят с работой промышленных предприятий города, с развитием экономики, культуры. Есть уголок природы.

Тысячи местных жителей и гостей города ежегодно бывают в народном музее. С переселением в новое здание их число заметно растет.

г. Новоалтайск.

ЕСТЬ СВОЙ ТЕПЛОИЗОЛЯТОР!

Коллектив комбината промышленных предприятий Славгородского областного треста приступил к выпуску теплоизоляционного материала для панелей сборных барнаула, — фенопласта. Ранее его привозили из Барнаула.

За смену сейчас изготавливается почти сорок кубометров фенопласта, так необходимого для крупнопанельного домостроения.

г. Славгород.

В РЕШЕНИЯХ XXVI съезда партии, в постановлении ЦК КПСС и Совмина СССР, принятом в августе 1979 года, исключительно большая роль в деле подготовки кадров массовых профессий, в том числе, профессионально-технических училищах. Ставится задача, чтобы уже в ближайшие годы основная часть молодежи, окончившая восьмилетнее образование, получила среднее профессиональное образование.

ПТУ стали подлинной кузницей рабочих кадров. Но забота о них, с наибольшей полнотой воплощая ленинскую идею о политтехнологии обучения, соединении обучения с производственным трудом, организовывается их прикладными целями. В стенах учебных заведений системы профтехобразования молодые люди, вступающие в самостоятельную жизнь, получают разностороннюю профессиональную и общеобразовательную подготовку, приобретают две и три профессии, гарантирующие интересную высокооплачиваемую работу, прочное знание основ наук в объеме средней школы, широкий культурный кругозор.

Одним из таких учебных заведений является Ключевское СПТУ-20, основная задача которого готовить высококвалифицированных механизаторов для ряда районов степной Курлунды. Создано оно в войну, более десяти лет работает как среднее. За годы своего существования училище выпустило более 25 тысяч квалифицированных рабочих массовых профессий. Многие сельские труженики, получившие пу-

тевку в трудовую жизнь в стенах нашего СПТУ, стали гордостью не только училища, но и тех хозяйств, в которых они работают. Многие наши воспитанники — ныне прославленные хлеборобы, орденосносцы, Герои Социалистического Труда, а те, кто, работая, продолжал образование, стали отличными специалистами своего дела инженерами, опытными организаторами производства.

СПТУ-20 сегодня имеет все необходимое для того, чтобы готовить селу хорошие кадры, направлять в сельское хозяйство людей, по уровню знаний и культуры не уступающих выпускникам общеобразовательных школ, а во многих отношениях превосходящих их. У нас хорошая материально-техническая база, опытный инженерно-педагогический состав.

Опираясь на постоянную поддержку государства, стремимся и дальше развивать материальную базу ПТУ. Училище располагает отличной библиотекой, в нем все необходимое для художественной самодельности, сейчас практически закончено строительство еще одного учебного корпуса, где, кроме кабинетов, созданы условия для военно-спортивной подготовки и патристического воспитания. Разумеется, постоянно улучшаем и жилищные, и бытовые условия учащихся.

Что же можно сказать о конечных результатах прилагаемых усилий, можем ли мы довольствоваться ими? К сожалению, для этого у нас пока

Селу — молодые кадры

мет оснований. Все большее беспокойство вызывает и педагогического коллектива проблема набора. Вот о чем говорит статистика. В 1979 — 80 учебном году при плане 50 контингент учащихся составил 570 человек. Это по так называемой общей подготовке. По средней же подготовке мы должны были в соответствии с планом принять 150 человек, фактически имели лишь 126 человек, в 1981 учебном году по средней подготовке при плане 150 нам удалось набрать всего 90 учащихся.

Как известно, существует практика плановых заданий, которые доводятся районом, обслуживаемым ПТУ. Вот как эти планы выполняются в отношении нашего училища. В 1980 году в Ключевском районе выпускников восьмилетних школ насчитывалось 342 человека. В профтехучилищах из них поступили 112, в том числе в наше — 67. В том же году из 360 выпускников восьмилетних школ в профтехучилища 93, из них в наше — только 23. За тот же год из 263 табунских ребят во все ПТУ направлено было 45, в наше — всего 7 выпускников. В 1981 году картина не улучшилась, а по количеству районов заметно ухудшилась. Школы Ключевского района направляли в наше училище в сравнении с предыдущим годом меньше на 14 человек. Кулундинского — на семь. Как видим, статистика вызывает обеспокоенную тревогу о том, что же придет на смену механизаторам — ветера-

нам в тех районах, которые все меньше и меньше направляют своих выпускников для пополнения механизаторских кадров. Почему складывается такая ситуация? Постараемся ответить на этот вопрос. Если судить по плану, то картина представляется вполне удовлетворительная, районы удовлетворительно выполняют свои обязательства по подготовке кадров. В районах так зачастую и говорят: «Мы послали в ПТУ столько ребят, сколько нам оп. ределалось планом, какие же к нам могут быть претензии? Вопрос же сегодня должен ставиться иначе: в какие ПТУ? Выполнил ли план в отношении тех училищ, которые готовят сегодня кадры, самые нужные для народного хозяйства? К сожалению, в некоторых районах, довольствуясь тем, что общий план набора в профтехучилищах сверстан, не проявляют должного интереса к его конкретному содержанию, считают, что дальнейшее — забота самих училищ. Думается, что такой подход к делу — большая ошибка. Вопрос о том, в какие именно училища поступают выпускники восьмилетних школ, — вопрос государственной важности, и нельзя допустить, чтобы решался он самодетом.

Безусловно, современному селу нужны и парикмахеры и швеи. Но ему больше и прежде всего нужны те, кто растит хлеб, дает жару продукты

ЛЕША И МИКРОТРАКТОР

Его родители — сельские учителя, всю жизнь они прожили при своем небольшом подсобном хозяйстве. Леша «заболел» страстно к технике. Увлечение это было серьезным, и идея, которую он вынашивал целых годы, воплотилась в политтехнологический институт. Он хотел сконструировать и изготовить микро-трактор, а товарищи по курсу считали, что это чистейшая утопия. Но он упорно продолжал чертить, конструировал, и в его воображении строилась линия чертежей обрести форму небольшой мощной машины. Ему нужен был микро-трактор. Зачем?

Мы долго выясняли этот вопрос, сидя в кабинете мастера. Мы нашли много доводов «за» и ни одного «против». Этот механизм — свидетельств того, что он — конструктор, что не растерял своих инженерных знаний. Потом, ведь все детали сделаны из отлаженных, все узлы собраны и отлажены тоже им.

Потому на участке он знает все: как точить резец, как подтянуть патрон и отрегулировать ход суппорта, как гнуть трубы. Не говоря уже о том, что Леша свободно читает чертеж и может в сознании воспроизвести весь блок в подлинности.

Еще он считает, что ему повезло с цехом, с ребятами. Леша нравится работа и те особенные взаимоотношения, которые традиционно сложились здесь между инженерами. Начиная от начальника цеха и кончая сменным мастером, они все соратники, коллеги, и это отношение настоящего товарищества. — Главная основа цеховой жизни.

О. ЛОГИНОВ.

Барнаульский котельный завод.

«ДЕЛАЙ, КАК Я»

Как известно, это принцип армейский, традиция у него самая боевая, но вот годится ли он для современного производства? И тут мы снова вернемся к Анатолию Федоровичу Кабардину и опять спросим: кто приобрел чех, когда он ушел из мастерской? Сразу же и ответим: чех получил первоклассного сварщика, от личного бригадира и опытного мастера. Как говорится, один в трех лицах. Почему? Анатолий Федорович так отвечает на вопрос: — Мастер на нашем участке не нужен по двум причинам. Во-первых, всю работу мы организуем сами, на то бригад — личный подряд. А во-вторых, представлять себе такую ситуацию: вот ты мастер, подходи к тебе рабочий и говорит: «Я не знаю, как это сделать, покажи — сделаем». Я покажу, потому что все испробовал сам

и одобров еще много думал. А иной мастер не сможет, что надо и идет разговор, что падает, мол, авторитет должностности.

Кафедра культурно-просветительной работы Алтайского института культуры совместно с Уральским научным центром АН СССР, управлением культуры крайисполкома, Смоленским РК КПСС провели исследование в Смоленском районе. Цель исследования — выяснить мнения о деятельности учреждений культуры для выработки конкретных рекомендаций по совершенствованию их работы.

Газета уже сообщала в свое время об этом исследовании, но без подробного анализа полученного материала. Поэтому сегодня мы вновь обращаемся к этой теме, открывая статью новую рубрику «Ученые — культпросветчикам»

Ученые — культпросветчикам ТЕЛЕВИЗОР, КНИГА, КЛУБ...

Для исследования были взяты все социальные группы сельского населения, но более всего интересовали три основные социальные группы — рабочие, интеллигентные работники и работники сельского хозяйства, располагающие примерно равным количеством свободного времени.

Современная наука разработала, как известно, три структуры свободного времени. Мы взяли для исследования так называемую «рационально-потребительскую» структуру, то есть ту, при которой взаимоотношения трудящихся с культурой строятся на принципе потребления культурных благ, а именно: чтение литературы (книг, журналов, газет), просмотр телепередач, посещение кино. Сюда же включили и посещение клуба, который, полагая, можно рассматривать как промежуточную форму между созданием духовных ценностей и их потреблением.

Как показывают анкетные данные, на просмотр телепередач в основном времени затрачивается всеми группами более часа ежедневно. На наш взгляд, любопытен факт, что самыми активными зрителями телепередач являются интеллигенты (30 процентов от всех опрошенных). Это обстоятельство обязывает редакцию телепередач к более строгому составлению плана работы. Нужно добиться перехода от всеядности к выборочности. И этому должны помочь культпросветработники.

Чтение литературы, как вид использования свободного времени, занимает второе место. Исследования показали, что каждый пятый во всех социальных группах читает до четырех произведений художественной литературы в месяц, причем рабочий читает более

«Пименова В. Н. Свободное время в социальном обществе. М., 74, с. 277.

Издано на Алтае КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Книга Николая Павлова «Для большой энергетики», рассчитанная на массового читателя, посвящена Барнаульскому котельному заводу производственного объединения «Сибэнергомаш», которому исполняется в этом году 40 лет. В ней рассказывается об истории завода, его славных традициях, творческих поисках инженеров в создании сложных машин, о людях, их делах и свершениях.

звания свободного времени. В преобладающем большинстве кинотеатры посещают от одного раза в месяц (18 процентов всех опрошенных) до 5 раз в месяц (11 процентов). Среди них самый высокий процент составляют учащиеся. Среди причин, мешающих посещению кинотеатра, названы: «редко идут новые фильмы», «мало демонстрируются хороших фильмов», «желание ходить в кино» (без объяснения причины).

Уменьшение интереса к кино — это, полагаем, прежде всего проблема, возникшая с появлением такого серьезного конкурента для него, как телевизор. Но сейчас нас интересует не это. Очевидно, кинотеатры надо учесть вышеперечисленные недостатки и принять их за основу при составлении репертуарного плана проката фильмов.

Рассмотрим отношение к клубу как форме использования свободного времени. Клуб в селе, как известно, является единственным очагом культуры. Как же его посещают? Частота посещения клубов, в течение последнего месяца на чисто клубные мероприятия составляет 34 процента, 660 опрошенных не посещают клуб.

Из тех, кто его посещает, самыми активными являются учащиеся, затем следуют группы ИТР и специалисты сельского хозяйства, пенсионеры, интеллигенция и рабочие. Рабочие являются самой инертной группой. Между тем именно эта социальная категория более всего нуждается в рекомендациях клуба по организации свободного времени.

Среди причин непосещения клуба названы следующие: «клуб неинтересен, скучно», «у нас отсутствуют условия для отдыха, встреч с друзьями» — вне зависимости от производимых мероприятий.

Возьмем еще несколько цифр. При ответе на вопрос: «Где предпочитаете заниматься любительством?» — 46 процентов заявили: дома и лишь 5 — в клубе.

На вопрос: «Если бы появилось свободное время дополнительно, на что бы его использовали?» — отвечали: 43 процента — на просмотр телепередач, 37 — на чтение, 24 — на любительские занятия (охота, рыболовство, коллекционирование и т. д.), 21 — на посещение кино, 7 — на посещение клубных мероприятий (без просмотра кинофильмов), 5 — на занятия техническим творчеством.

Какие выводы напрашиваются из этих данных? Совершенно очевидно, что престиж клуба в наше время падает. Причины для этого много. Одна из них, причем главная, состоит в том, что духовные потребности населения опережают предлагаемые клубными формами работы (в основном кружки художественной самодеятельности), иными словами, клуб не удовлетворяет этих растущих духовных и творческих потребностей.

И все-таки мы считаем, что у клуба есть неиспользованные резервы, которые помогут ему выйти из создавшегося тупика. Работа клуба находится в прямой зависимости от социально-психологических потребностей человека. Если телевидение и чтение литературы являются пассивной формой потребления свободного времени, то любительские занятия, стоящие в нашей таблице на третьем месте, входят в активную форму потребления свободного времени. Ибо человеку свойственна потребность в общении, в активной сознательной деятельности. Организатор любительских занятий должен стать клубом. В этом мы видим его будущее.

Л. БРОТМАЙ, доцент.
ОТ РЕДАКЦИИ: открывая новую рубрику, мы рассчитываем на плодотворный диалог ученых и практиков-культпросветчиков. Было бы, например, интересно и важно узнать мнение работников культуры Смоленского района об эффективности проведенного исследования. Оказало ли оно воздействие на практические шаги культпросветчиков в области организации свободного времени? Что думают о мажоранках работники культуры других районов и городов края?

ЗАРУБЕЖИЙ

НАГРАДА ВОП Л. И. БРЕЖНЕВУ И Ф. КАСТРО

ГАВАНА. (ТАСС). В заключительные дни работы X Всемирного конгресса профсоюзов принято решение Всемирной федерации профсоюзов о присуждении Золотой медали ВОП «За большие заслуги в деле служения интересам трудящихся» Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу и Председателю Государственного совета Республики Куба Ф. Кастро.

Присуждение награды ВОП товарищам Л. И. Брежневу и Ф. Кастро является проявлением широкого признания их выдающегося вклада в борьбу за укрепление мира и международной разрядки, разоружение и социальный прогресс во всем мире.

КОНФЕРЕНЦИЯ СТОРОННИКОВ МИРА

ЛОНДОН. (ТАСС). Обращение к Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций, в котором выражается тревога по поводу подстрекаемой администрацией США гонимой ядерным вооружением, было принято на конференции, проведенной массовыми общественными организациями и профсоюзами Англии под девизом «Люди разных профессий за разоружение и развитие». В обращении содержится призыв приложить усилия, чтобы добиться ограничения вооружений и разоружения.

Учителя и журналисты, врачи и ученые, деятели искусства и культуры собрались в зале лондонского «Империал колледжа», объединенные одной целью — внести вклад в дело мира, обсудить проблемы, которые все больше и больше тревожат английскую и мировую общественность.

Конструктивный характер новых мирных предложений, с которыми выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев во время приема представителей Консультативного совета Социалистического интернационала по разоружению, подчеркнул активный участник движения сторонников мира Англия лорд Броукуэй. Заявления советского руководителя, отметил он, коренным образом отличаются от милитаристских высказываний Вашингтона.

На конференции были обсуждены конкретные проблемы борьбы против намерения американской администрации начать программу новых видов химического оружия, приступить к полномасштабному производству нейтронного оружия.

И все-таки мы считаем, что у клуба есть неиспользованные резервы, которые помогут ему выйти из создавшегося тупика. Работа клуба находится в прямой зависимости от социально-психологических потребностей человека. Если телевидение и чтение литературы являются пассивной формой потребления свободного времени, то любительские занятия, стоящие в нашей таблице на третьем месте, входят в активную форму потребления свободного времени. Ибо человеку свойственна потребность в общении, в активной сознательной деятельности. Организатор любительских занятий должен стать клубом. В этом мы видим его будущее.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ

Соединенные Штаты усиливают кампанию нажима и угрозы в отношении Кубы, Никарагуа, Гренады. Пентагон разработал планы «сдерживания» Кубы в Центральной Америке и Карибском бассейне, которыми предусмотрены карательные акции против этих стран.

Кубинское информационное агентство Пренса Латина обращает внимание на тот факт, что меры по «сдерживанию» Кубы предусматривают установление военно-морской блокады вдобавок к экономической, которая длится более 20 лет.

Подобные действия вызывают решительный протест кубинских трудящихся. По всей Кубе проходят митинги и манифестации в поддержку политики Коммунистической партии и правительства республики (на снимке). Фото Пренса Латина — ТАСС.

ПРОЧНЫЙ ФУНДАМЕНТ СОТРУДНИЧЕСТВА

АДЕН. (Корр. ТАСС). Соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве между СССР и НДРГ, подписанное в феврале 1982 года, заложило прочную основу дружественных связей между двумя странами. Об этом говорили участники состоявшейся здесь пресс-конференции, посвященной 13-й годовщине подписания этого межправительственного документа.

Советский Союз, отмечалось в выступлениях, оказывает НДРГ большую помощь в создании и развитии таких отраслей экономики, как энергетика и сельское хозяйство, рыболовство и разведение полных и неполных, в подготовке национальных кадров. При техническом и экономическом сотрудничестве СССР в настоящее время осуществляются важнейшие объекты национальной экономики: мощная теплоэлектростанция в пригороде Адена и современный рыбный порт в столице республики.

«Спасибо советским врачам!»

вашей стране с заболеванием моего сына научились бороться более лгандити лет назад, а денег не берут вовсе по своим причинам. Хотела бы передать через ваше агентство самую горячую благодарность профессору, спасшим моего сына от слепоты. Думаю, что не покрывлю душой, если скажу, что ко мне присоединяются все канадцы, лечившиеся в вашей стране от аналогичной болезни после того, как дорогу туда открыли мы со Стефаном. По возвращении каждый непременно звал меня и выражал свое восхищение. Не могу же я задать несколько вопросов самому Стефану? — спросил я. — Его дома нет, — ответила она, — ушел кататься на лыжах.

А. САНДАКОВ, соб. корр. АПН. Оттава.



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК РОЗЫ

СОФИЯ. Свыше 5 тысяч сортов роз будут представлены в Национальном парке розы в Болгарии, который будет создан в окрестностях столицы знаменитой Долины роз г. Казанлык.

Посетители при входе в парк встретятся с прославленной масляной розой. В центральной его части планируется высадить 220 сортов наиболее интересных и красивых декоративных цветов, а в специальном секторе новинок свои достижения в области селекции роз смогут продемонстрировать ведущие организации и фирмы Европы и Америки. На территории парка откроется и музей розы, где будут выставлены гербарии, включающие цветы из Персии, Индии, Европы и Америки. О традициях в производстве розового масла даст представление старая розоварня. В зимнее время любители живых цветов смогут любоваться ими в большой оранжерее, которая займет целый гектар.

НА СНИМКЕ: пульт управления и контроля на ТЭС «Марича — Восток-3». Фото София-пресс — ТАСС.

Колледж г-на Вернера Реплика

На тихой улочке западного германского города Вагенфельда за высоким забором расположился старинный особняк, в котором находится один из самых дорогих в мире (175 долларов в неделю) колледжей. Тщательно стали бы мы искать упоминания об этом колледже и опыте его работы в материалах международных педагогических конгрессов. Однако вот уже много лет его адрес хорошо знают сильные мира сего (мира, разумеется, капиталистического), соперничая друг с другом размером счета в банке и роскошью вилл и морских яхт.

Директор господин Иоганнес Вернер в тех немногих интервью, которые за 25 лет существования колледжа он дал любительствующим представителям прессы, прямо говорит, что он не нуждается, так как дворян его учебного заведения открыты только для немногих избранных. Действительно, сюда принимают либо питомцев тех старинных аристократических родов, которые еще не успели растерять своих владений и капиталов, либо тех семей, которые, будучи не в состоянии похвастаться знатной родословной, скромно обходятся званием миллионера. Колледж господина Вернера специализируется на преподавании правил хорошего тона, точное, даже хорошее тона «класса экстра», причисляющего тем, что принадлежит к сливкам буржуазного общества. Отдельные занятия по специально разработанной методике посвящаются здесь тому, как следует себя вести в дорогом ресторане или в гостинице.

Тщательно прививаются навыки аристократического поведения при посещении роскошного мюзикю и на яхте во время морского круиза. Педагогическое кредо колледжа — максимум внимания и любви к воспитанникам. Преподаватели никогда не позволяют себе грубого замечания или окрика. Строго запрещены здесь как телесные, так и словесные наказания, процветающие в некоторых других учебных заведениях. Главная цель, — заявляет господин Вернер, — с помощью любви и такта развить у наших питомцев такие их врожденные качества, как чуткость, естественное обаяние и веселый нрав. Вместе с тем господин Вернер вынужден признать, что питомцы его колледжа не сразу овладевают хорошими манерами и далеко не всегда отвечают взаимностью своим воспитателям. Почас даже на весьма продвинутой стадии обучения ученики, казалось бы, полностью ознакомленные с правилами этикета, способны

ХРОНИКА СОБЫТИЙ ОТКРЫЛИ

В странах социализма

ПОДГОТОВКА К КОНГРЕССУ РУСИСТОВ

ПРАГА. (Корр. ТАСС). В Чехословакии резервуары подготовки к конгрессу Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ), который состоится в августе нынешнего года в Праге. В ней участвуют ученые и педагоги, общественные организации, творческие союзы и издательства.

Свыше 30 тысяч чехословацких русистов-преподавателей средних школ, гимназий и вузов, ученых-языковедов идут к конгрессу с немалыми достижениями в области научных исследований, в разработке новых эффективных форм обучения русскому языку. За последние годы в стране была создана совершенная методика его преподавания в средней школе, значительно повысился уровень подготовки самих учителей русского языка в университетах и пединститутах.

Огромную роль в изучении русского языка играет Союз чехословацко-советских друзей. В его чешском и словацком центральных комитетах работают комиссии русского языка, являющиеся активными членами МАПРЯЛ.

Как заявил корреспонденту ТАСС секретарь ЦК СЧСД Ярослав Гондлик, сейчас по линии Союза создано свыше 3 тысяч курсов и кружков русского языка на предприятиях, в сельскохозяйственной и учрежденческой, где занимается около 60 тысяч человек.

Огромную популярность приобрели проводимые СЧСД среди школьников всевозможные конкурсы «Памятник Пушкину» и «Песни дружбы на лучшее исполнение литературных произведений и песен на русском языке. Каждый год в них участвует свыше 1 млн. чехословацких ребят.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАРК РОЗЫ

СОФИЯ. Свыше 5 тысяч сортов роз будут представлены в Национальном парке розы в Болгарии, который будет создан в окрестностях столицы знаменитой Долины роз г. Казанлык.

Посетители при входе в парк встретятся с прославленной масляной розой. В центральной его части планируется высадить 220 сортов наиболее интересных и красивых декоративных цветов, а в специальном секторе новинок свои достижения в области селекции роз смогут продемонстрировать ведущие организации и фирмы Европы и Америки. На территории парка откроется и музей розы, где будут выставлены гербарии, включающие цветы из Персии, Индии, Европы и Америки. О традициях в производстве розового масла даст представление старая розоварня. В зимнее время любители живых цветов смогут любоваться ими в большой оранжерее, которая займет целый гектар.

Колледж г-на Вернера Реплика

На тихой улочке западного германского города Вагенфельда за высоким забором расположился старинный особняк, в котором находится один из самых дорогих в мире (175 долларов в неделю) колледжей. Тщательно стали бы мы искать упоминания об этом колледже и опыте его работы в материалах международных педагогических конгрессов. Однако вот уже много лет его адрес хорошо знают сильные мира сего (мира, разумеется, капиталистического), соперничая друг с другом размером счета в банке и роскошью вилл и морских яхт.

Директор господин Иоганнес Вернер в тех немногих интервью, которые за 25 лет существования колледжа он дал любительствующим представителям прессы, прямо говорит, что он не нуждается, так как дворян его учебного заведения открыты только для немногих избранных. Действительно, сюда принимают либо питомцев тех старинных аристократических родов, которые еще не успели растерять своих владений и капиталов, либо тех семей, которые, будучи не в состоянии похвастаться знатной родословной, скромно обходятся званием миллионера. Колледж господина Вернера специализируется на преподавании правил хорошего тона, точное, даже хорошее тона «класса экстра», причисляющего тем, что принадлежит к сливкам буржуазного общества. Отдельные занятия по специально разработанной методике посвящаются здесь тому, как следует себя вести в дорогом ресторане или в гостинице.

Тщательно прививаются навыки аристократического поведения при посещении роскошного мюзикю и на яхте во время морского круиза. Педагогическое кредо колледжа — максимум внимания и любви к воспитанникам. Преподаватели никогда не позволяют себе грубого замечания или окрика. Строго запрещены здесь как телесные, так и словесные наказания, процветающие в некоторых других учебных заведениях. Главная цель, — заявляет господин Вернер, — с помощью любви и такта развить у наших питомцев такие их врожденные качества, как чуткость, естественное обаяние и веселый нрав. Вместе с тем господин Вернер вынужден признать, что питомцы его колледжа не сразу овладевают хорошими манерами и далеко не всегда отвечают взаимностью своим воспитателям. Почас даже на весьма продвинутой стадии обучения ученики, казалось бы, полностью ознакомленные с правилами этикета, способны

